

În plină revoluție, Lenin aborda problema păcii și a pământului

de A. A. ANDREEV

Participând la Congresul al II-lea al Sovietelor din Rusia, am avut prilejul să-l văd și să-l aud pe Lenin în momentul victoriei Revoluției din Octombrie — pe Lenin, conducătorul insurecției și organizatorul primului Stat sovietic din lume.

Dumnezeu Congresului al II-lea al Sovietelor din Rusia fusese fixată pentru ziua de 25 octombrie. Smolnii, unde se deschidea congresul, oțera privilegiatele de neuitat a unei tabere de luptă. Era o seară întinsească și rece. Așa cum s'nt seara de toamnă la Petrograd. În fața căldurii ardeau focuri. Veneau și plecau, primind dispoziții, detașamente înarmate de muncitori, soldați și matrozi. La intrarea în Smolnii erau postate tunuri și automobile blindate.

Delegații s-au adunat în sala de ședință cu mult înainte de deschiderea congresului. Aveau loc ședințele fracțiunilor. Congresul s-a deschis seara 25 octombrie. Mensșevicii și socialistii-revoluționari, care s-au pomnit la congres într-o lamentabilă minoritate, au încercat să provoace tumult în legătură cu evenimentele ce se petreceau pe străzile Petrogradului, dar, după ce au primit riposta unanimă a majorității, au părăsit congresul. Socialistii-revoluționari „de stînga” și o parte dintre mensșevicii au rămas.

La prima ședință, Lenin nu a luat parte: el conducea insurecția armată și în aceeași zi a luat cuvîntul în Sovietul din Petrograd.

Congresul a adoptat o ordine de zi. Cele mai importante probleme erau problema păcii, a pământului și constituirea guvernului muncitoresc-lăărănesc. Congresul a adoptat cu un urias entuziasm apelul scris de Lenin către muncitori, țărani și soldați, în care se anunța victoria muncitorilor și soldaților rușii din Petrograd, răsturnarea Guvernului provizoriu și se arăta că de acum înainte întreaga putere trece în mâinile Sovietelor.

În cursul lucrărilor congresului, de la prezidiu se adresa în permanență comunicări delegaților despre desfășurarea cu succes a insurecției. Știrea cuceririi Palatului de Iarnă a fost primită cu aplauze furtivoase. Prima ședință a congresului s-a terminat noaptea târziu; majoritatea delegaților la congres nu au mai plecat din Smolnii pînă la ședința următoare.

În seara zilei următoare a început a doua ședință. Primul punct de pe ordinea de zi a fost raportul despre pace. Când Lenin a apărut la tribună, întreaga sală s-a ridicat în picioare și s-a apropiat de tribună. Din pricina aplauzelor și a strigătelor „Trăiască Lenin!” care nu mai conțineau, el nu a

putut mult timp să-și înceapă cuvîntarea.

În sala de ședințe se petrecea ceva de neînchipuit. Aplauzele se amestecau cu strigăte de bucurie. Aici se găseau acum nu numai delegații la congres; sala se umpluse pînă la refuz cu muncitori, soldați și matrozii care se aflau la Smolnii. Oamenii se urcau pe pervazuri, pe scocurile coloanelor, pe scaune, numai să-l vadă pe Lenin, care stătea la tribună. Prin aer zburau căciuli, sepci, berete marinărești, se zăreau puști rididuri și automobile blindate.

43 DE ANI DE LA MOARTEA LUI VLADIMIR ILICI LENIN

cate în sus. Așa, în picioare, a ascultat congresul pînă la sfîrșit raportul lui Lenin asupra păcii.

Lenin și-a început raportul arătînd că problema păcii este cea mai arătoare și mai acută și a trecut imediat la citirea decretului asupra păcii, pe care partidul bolșevic îl supunea congresului spre examinare. În acest decret se propunea tuturor popoarelor beligerante și guvernelor lor să înceapă imediat tratative de pace, renunțînd la cucerirea de teritorii străine și la contribuții, încheind imediat armistițiul.

În raportul său și în cuvîntul de încheiere, Lenin a subliniat îndeosebi că condițiile noastre pentru tratative nu trebuiau să aibă un caracter ultimativ. Trebuia să-l lipsim pe adeptii continuării războiului de jaf de prilejul de a fi învingători, fiind gata să examinăm și alte propuneri. Acest lucru nu putea fi interpretat ca o slăbiciune a noastră. Trebuia respinsă concepția falsă burgheză despre forță. Forța în concepția burgheză, spunea Lenin, există atunci cînd masele merg orbite la mîci, supunîndu-se ordinilor guvernelor imperialiste. În concepția noastră, un stat este puternic prin conștiința maselor, cînd masele știu totul, cînd sînt în stare să judece totul și cînd fac totul în mod conștient. Prevenindu-ne de greutățile care stăteau în fața noastră, el spunea că guvernele și burghezia vor face toate sforțările pentru a se uni și să frîbuseze în singe revoluția muncitorească și lăărănească. Dar popoarele erau

preturîndi obosite de război și mișcarea revoluționară din alte țări-lua amploare.

După discutarea raportului, care s-a transformat de fapt într-o demonstrație de sprijinire a propunerii lui Lenin, Congresul a aprobat în unanimitate, cu mare avînt, decretul asupra păcii. Acest decret, scris de Lenin, este remarcabil prin faptul că în el se vorbește cu toată hotărîrea despre politica de pace a Puterii sovietice din prima clipă a existenței ei. În acest decret al congresului erau puse bazele întregii politici de pace pe care urma s-o ducă guvernul sovietic și partidul nostru.

Congresul a trecut apoi la examinarea problemei pământului. La tribună s-a urcat din nou Lenin, întîmpinat cu aplauze furtivoase. Cuvîntarea sa a fost scurtă; el a arătat că este de importanță ca problema pământului să fie pusă limpede. Guvernul care a fost răsturnat, mensșevicii și socialistii-revoluționari au amînat în fi și chip rezolvarea problemei pământului și au dus țara la ruină și la răscoala lăărănească. Pământul, spunea Lenin, trebuie trecut în mâinile țărănilor. Guvernul revoluției muncitorești-lăărănești trebuie să rezolve în primul rînd problema pământului. Lenin a citit decretul asupra pământului, prin care se desființa proprietatea moșierească; toate pămînturile moșierești, ca și pămînturile domeniiale și mînaștirescu, cu acatruirile, cu inventarul viu și mort, treceau la dispoziția comitetelor agrare și a Sovietelor. Lenin a explicat imediat că în decret a fost introdus mandatul către comitetele agrare, întocmit pe baza a 242 de mandate ale Sovietelor locale de deputați ai țărănilor. Ca guvern democratic, a declarat Lenin, noi nu putem trece peste o hotărîre a maselor largi ale poporului. Trebuie să lășăm maselor populare toată libertatea de creație. Esențial este ca țărănimia să capete certitudinea fermă că nu mai există moșieri la sate.

Prin raportul său scurt și concis, Lenin parcă sublinia că a sosit vremea acțiunilor practice, că revoluția socialistă și guvernul sovietic rezolvă chiar de la primul lor pas, cu hotărîre, fără cuvînt de prisos, fără tergăzări, problemele poporului ruscălat. Se apropia dimineața. După adepțarea în unanimitate a decretului asupra pământului, congresul a ales primul guvern sovietic din lume, în frunte cu geniul revoluției proletare, V. I. Lenin. Așa a început o eră nouă, socialistă, în istoria omenirii.

(Fragment din culegerea „Amintiri despre V. Lenin”, Volumul II, Editura Politică, 1959).



Lección practică la școala de șoferi amatori și motocicliști din Capitală. Foto: R. Costin

FUMAȚI? Vă privește, dar NU NE OTRĂVIȚI PE NOI!

Vom rezerva un foaier pentru fumători

La sala „Comedia” a Teatrului Național „I. L. Caragiale” există de mai multă vreme foaiere diferite pentru spectatori fumători și nefumători — ne-a comunicat tor. Arthur Bergman, director adjunct al teatrului. Foarte des însă fumătorii își aprind țigările chiar înainte de a

iesi din sala de spectacol. Ba unii mai aruncă pe jos și chibritul, expunîndu-ne la incendii. Acestora ne gîndim să le aplicăm amenzi deosebite, de fapt, el săvîrșesc o gravă infracțiune.

La sala „Studio” se fumează peste tot, fără nici o restricție. Și aici vom rezerva un singur foaier fumătorilor.

Un pericol social, o adevărată calamitate reprezintă mucerile fumeșoare aruncate la întîmplare. Fumătorul distrat și țigara lui aprinsă figurează de multă vreme la rubrica „pericol de foc”!

Alexandru Pollac din str. Cornului nr. 10-12 a venit de la lucru, a servit mieul dejun (era dimineața) și conform năra-vului și-a aprins o țigară. Pînă aici, cum s-ar spune, „s-a jucat cu focul” pe pielea lui. Mai departe însă, ca un veritabil baschetbalist, printr-o a-

Fumătorul — un nume la rubrica „pericol de foc”

De cîte ori izbucnește un incendiu el este semnalizat la masa de comandă a centralei opera-tive — 08 prin aprinderea unui becul.

De 85 de ori s-au

aprisn anul trecut beculțele semnalizînd tot atîtea incendii în locu-ințe, instituții, depozite, unități co-

Normativele actuale prevăd pentru localurile publice o aerisire mecanică prin ventilatoare și ferestre și nu cu aer condiționat — singura ventilație în măsură să rezolve în mod corespunzător această problemă — ne informează tov. Dr. Nicolae Ignătescu, șeful secției igienă alimentară din Inspectia sanitară de stat a orașului București. Noi am făcut recomandări instituțiilor „Proiect-București” pentru a avea în vedere, la proiectarea noilor unități de alimentație publică, asemenea instalații, însă instituțiunile nu a împărțit punctul nostru de vedere. Astfel, sîntem puși de multe ori în situația de a elibera autorizații sanitare la clădiri ce nu intrînesc toate clauzele.

De asemenea, la avizările care se fac la Sfatul popular al orașului București (Direcția comercia-

runcătură precisă a muclei fumeșoare la cosul cu hîrtii, a mutat „jocul cu focul” pe „terenul” vecinilor Lazăr Bocșkar, Florica Dobre și Ion Mîcu, incendiindu-le acoperișurile caselor. Ancheta întreprinsă a precizat că valoarea pagubelor pe care trebuie să a suporte Alexandru Pollac se ridică la 10 000 de lei.

Recent pe Chirită Fricăteanu, domiciliat în strada Sîrbiei Vodă nr. 146, „l-a furat” somnul pe neașteptate. În jurul orei 0.30, cu țigara în mînă, Chistocul a căzut pe covor, acesta s-a aprins și flăcările au cuprins întreaga casă, făcînd scumbla mobilă, televizorul, hainele, lenjeria de pat. Focul a făcut o victimă: pe fumătorul neînținat.

Alteori flăcările își aleg victimele din rîndul oamenilor care n-au contribuit cu nimic la provocarea incendiului și pe deasupra nici nu fumează. Istă cum, același fumător neapăsător care contaminează aerul din jurul său, poartă cu sine și „torța” incendiului. El pune în pericol nu numai sănătatea vecinilor, dar și avutul lor și chiar și pe cel al statului.

Maior RISTACHE GEAMANU de la Grupul „Paza contra incendiilor” București

Aerisirea localurilor publice este o importantă obligație igienico-sanitară

lă) și la Ministerul Comerțului Interior se operează de obicei reduceri din fondurile destinate grupurilor sociale, instalațiilor de aerisire și spațiilor de depozitare a produselor în detrimentul respectării normelor igienico-sanitare în vigoare. Așa s-a procedat la complexul de alimentație publică din Drumul Taberei, la restaurantul și cofetăria Pajura, la restaurantul Perla, Feroviarul etc. Noi nu vom mai admite această practică. Ba mai mult: ne gîndim să revizim autorizațiile de funcționare a localurilor de alimentație publică din București, să verificăm încă o dată condițiile în care funcționează acestea și a impune celor în drept respectarea normelor sanitare prevăzute. Se înțelege că cel ce nu vor respecta aceste normative vor fi obligați să suporte consecințele.

Se cere purificarea „aerului public”

În foaiere, restaurante etc. unde de obicei se fumează, este absolut necesară folosirea instalațiilor de condiționare a aerului. Realizarea acestora în condiții de funcționare fără zgomet nu constituie o problemă tehnică și se produce astfel de instalații în țară. Instalațiile respective pot funcționa și automat, cu ajutorul unui amplificator electronic, acționat de o celulă fotoelectrică, care să sesizeze creșterea cantității de fum din aer. De aceea, ar fi bine venită lansarea unui concurs pentru realizarea de instalații la prețuri convenabile, menite să împoștăze aerul în localuri de utilitate publică.

Conf. Iosif JIVANESCU șeful catedrei de Termotehnică Institutul Politehnic-Timișoara

FAPTUL DIVERS

Onorariul

Era șef de sector la I.A.L. raionul T. Vladimirescu. Eugen B. Niculescu. N-a reușit să înțeleagă că a fi funcționar la o întreprindere de stat obligă la cinste și corectitudine. A încercat să transforme funcția într-o sursă de afaceri ilicite. El a pretins lui Ion Nistorescu, din str. Smîrdan 24, „onorariul” de 2 000 lei pentru a-i elibera un contract de închiriere și o repartiție. Funcționar necinstit a fost prins în flagrant delict. Anchetă întreprinsă a precizat că valoarea pagubelor pe care trebuie să a suporte Alexandru Pollac se ridică la 10 000 de lei.

Viață lungă!

Din prima zi de viață. Do-na Murărița a prilejuit un jubileu: este al 1000-lea copil venit pe lume la casa de naștere din comuna Ciurulești-Suceava. Un prichindel care de pe acum atrage atenția.

Chemăți coșarul

A apărut termofocare. Dar coșarul n-a rămas o persoană de romanță. Meseria lui nu mai are aceeași căutare, dar e totuși necesară. Din cauza unor sobe defecte, a coșurilor neglijate, gazele emantate în timpul arderii au provocat un număr de accidente mortale. Ne-au fost semnalate mai multe cazuri. În Capitală, pe str. Traian, la nr. 153 locuia familia Serban Besleagă. Din pricina unei sobe defecte și-au pierdut viața prin estompare unui copil (la interval de 2 săptămîni) și al soției.

Apelați la coșari! Este vorba de sănătatea și viața dv.

Post scriptum

„P. S. Mi-ai scris, prietene, că pleci în deplasare la Otetul Rosu. Înainte de a-ți spune drum bun, îndrăznesc să te rog ceva. Cumpără-mi de acasă o pușcă cu măruturi. Se găsesc — știu. De cînd, secția Otetul Rosu a întreprinderii de gospodărie raională Caransebeș a început să repare pînțele localurilor din blocuri. Varam n-avea nici un haz s-o facă! Oamenii nu au scos pe trolurile pușcilor cu măruturi, cartofii, prazul și telina. Ai de unde alege. Nu fi zgîrcit la preț. Repet: nicăieri nu te găsești mai acce ca la Otetul Rosu. Te asteptă pomline cu o faole bătuță.” (Dintr-o scrisoare răstăcită).

S-a întimplat la vînătoare

Vînătorii clujeni au încheiat sezonul: 3 300 iepuri, 12 lupi, 173 vulpi și 6 000 păsări răpitoare. Cu toate acestea, în clipa bilanțului nu totu au avut motiv să se felicite. Unii au stat cu ochii în pînănt. În special Moise Szekely, din grupa „Mistretul”. În timpul unei vînători, acesta, stînd la pînă, a observat într-un tufiș din apropiere, mișcîndu-se. A tras. În tufiș era un cetățean din satul Băbuși, raionul Gherla. El se afla acum în stare gravă la clinica chirurgică din Cluj. Vînătorul n-ai o distracție oarecare: tragi cu pușca și ia foc. Și nici pentru oricine. Se va convinge și trăgătorul neîndemînat.

Nerăbdare

Medicamentele cu eficacitate atunci cînd sînt folosite după prescripțiile doctorului. Altminteri efectul lor este opus celui așteptat. De cînd a apărut în farmaciile lojune „Gerovital H 3”, un produs garantat împotriva caderii părului, medicament mult solicitat. În foarte multe cazuri (unul la o mie), datorită neapăsătorii instrucțiunilor de utilizare, a dat rezultate neașteptate. Nerăbdătorii să verifice pe propriu lor pielea efectele acestei lojuni, citiva cetățeni au folosit-o în cantități exagerate. Și, în loc să le crească părul, li s-a uscat capul. Au ajuns astfel, pentru tratament, la Institutul de Geriatrie.

Desi e pentru păr, folosiți-l cu cap.

Rubrică redactată de: Ștefan ZIDARIȚA Ștefan DINCĂ cu ajutorul corespondenților „Științei”

Într-un magazin de chimicale

— Aveți ceva pentru sose petele de pe haine? întrebă un cumpărător.
— Ar fi ceva, spune vînzătorul. Un produs — „Prima”. Un fel de săpun. Cam lasă... urme!

— Ceva pentru înviorat tapiseria se găsește?

— Avem, dar numai pentru covoare — „Carpetin”.

— S-a îngălbenit faianța de pe peretele băii. Întrebi din nou la magazinele de chimicale: „Ceva pentru curățat faianța aveți?” „Nu, sună răspunsul — dar e bună, la vînzătoare, „Alba”.

De ce sînt atât de săracioase aprovizionate magazinele de specialitate cu articole chimice de uz casnic?

Ne-au răspuns tovarășii: Dînu Dragomir, director general adjunct, și Aurel Mirescu, șef de serviciu în Direcția generală de produse metalo-chimice din Ministerul Comerțului Interior. Ni s-a confirmat un lucru știut de toți: produsele chimice au căpătîit în gospodăria fiecăruia multiple întrebări curente. Totuși, piața nu satisface întotdeauna cerințele cumpărătorilor. Motivele? În acest sector, nouățile apar anevoios; unele unități producătoare — și din acestea sînt multe — nu respectă contractele, nu livrează ritmic, și nici toate sortimentele promise. Unele articole sînt „lichidate” chiar de către comerț: atunci cînd se livrează mărfuri de proastă calitate. De fapt, fiecare articol chimic dispărut își are povestea lui. Iar toate poveștile la un loc pot fi citite în dosare.

Am răsfățat dosarele de corespondență ale direcției generale amintite.

Prima poveste. În urmă cu trei ani, lipsa din magazine a unui produs chimic (atît de necesar!) pentru scos petele de pe haine și țesături în tot atît de mare ca și în prezent Comerțul sesizează fenomenul și-l aduce la cunoștința industriei. Efectele sînt... fulgerătoare: nici nu trece un an și pe piață este lansat „Sadul” — o soluție cu calitate excepțională. Problema parea rezolvată: industria (în speță, fabrica „Aurora” din Capitală) produce, comerțul aprovizionează magazinele. Dar, fără veste — cum se întîmplă în toate poveștile — încep să curgă reclamele din partea cumpărătorilor. „Este bun „Sadul”, spun ei, curăță ire-proșabil, dar se usuă în tuburi!” Comerțul trimite industriei sesizările cumpărătorilor. Fabrica producătoare parcă atîta așteaptă:

stopează producția. Prin adresele nr. 22/1051/65; 7/159/65; 7/887/65 trimise de comerț fabricii „Aurora” și Ministerului Industriei Chimice — prima directorului, a doua directorului general și a treia unuia dintre ministrilor adjuncti — se cere: ori repunerea „Sadului” în circulație (fără recondiționat), ori înlocuirea lui cu un alt produs cu calitate similară. Adresele rămîn fără răspuns.

Trece un an. Comerțul așteaptă. Și iată că prin aprilie 1966, la direcția generală de specialitate a Ministerului Comerțului Interior sosește un emisar al producătorului. Intră într-un birou, scoate trei sticle din sacoași și le pune pe o masă. Pînă să se dumirească funcționarii prezenți, emisarul s-a și

A doua, a treia și a patra poveste. Uzinele „9 Mai” — București creează, cu vreo doi ani în urmă, produsul „Luex”, pe al cărui buletin de analiză se scria: „Curățăt rugina de pe porțelan, faianță, email”. Comerțul îl omologhează, și se stabilește prețul și este oferit cumpărătorilor. Intr-adevăr, „Luexul” curăță tot — chiar și, emailul de pe obiecte. După ce a fost prezent un an prin magazine, comerțul și-a retras omologarea. Dar ce a fost pus în locul lui? Nimic!

Întreprinderea „Azur-Timișoara” realizează produsul „De-ve”, destinat îndepărtării urmelor de grăsime de pe vase și tacamuri. Primele cantități livrate au fost de cea mai bună calitate. Dar, la un moment dat, încep să curgă recla-

fi îngăduite asemenea situații? Tovarășii din Direcția generală pentru produse metalo-chimice din M.C.I. spun — cu aerul unor oameni lipsiți de vreo răspundere — că unele articole chimice de uz casnic dispar de pe piață. Constată și rămîn în expectativă.

Dar industria? I-am întrebato pe unii reprezentanți ai producătorilor: cum se face că unele articole chimice de uz casnic dispar fără veste, de pe piață sau se degradează pe parcurs? Fiecare dintre reprezentanții acestor foruri și ele sînt numeroase: întreprinderi, 4 ministere, cooperația meșteșugărească și industria locală — explică în fel și chip procesele îndelungate de apariție și misterioasa

Misterioasa dispariție a unor produse chimice de uz casnic

făcut nevăzut. Se uită la sticlele specialității comerțului și iar se uită. Par să nu înțeleagă nimic. Și, exact după... 45 de zile, redactează și trimite pe adresa Ministerului Industriei Chimice o nouă scrisoare, prin care se interesează de sticlele buclucase, care n-au certificat de naștere, n-au etichete, n-au preț. Nici nu trec... 5 luni și Ministerul Industriei Chimice dă răspunsul: sticlele la care se referă comerțul conțineau soluții pentru scos pete. Dar... soluțiile-moștri nu erau bune! Așa încît comerțul era invitat să aștepte noi produse.

4 noiembrie 1965. M.C.I. către M.I.Ch. Pentru înlocuirea produsului „Sad”, scos din fabricație deoarece se usca în tub, solicităm măsuri de urgență...
30 noiembrie. M.I.Ch. către M.C.I.: „Nu mai fabricăm alt produs. O să primiți tot „Sad”. Fabrica producătoare așteaptă să-l sesosească instalația de tubare”.

În ianuarie 1967. Nu se livrează nici „Sad”, nici altceva. Nu există o perspectivă clară cînd va fi rezolvată problema unui solvent de scos pete.

mașile. „Ce s-a întimplat cu „De-ve”?” se întrebau beneficiarii. Lasă urme de grăsime, mirosuri urte. Finalul: la ultimele contractări, comerțul s-a angajat să cumpere „De-ve” numai cu condiția de a se livra produsul avînd calitatea corespunzătoare vechii mostre. S-a încheiat o minută. Au trecut de atunci 4 luni. Concluzia gospodinelor? Și „Alba Lux” (desertă spălării rufoilor) e bun pentru vase!

Cîte articole chimice de uz casnic nu apar și dispar din magazine! A apărut un dezodorizant cu calitate unanim apreciată: „O-dorci”. Echipă în 1966, el a fost fabricat de Combinatul chimic Borzești. Apoi, combinatul l-a predat spre fabricație întreprinderii de industrie locală din Tg. Ocna. Aceasta însă ba livrează, ba nu. Zădărnici îl cere comerțul. Mai mult chiar, cu ocazia ultimelor contractări, reprezentanții întreprinderii nici nu au sosit în necesar să facă act de prezentare.

Relatări similare ar mai putea fi înșiruite. Dar ne oprim aici. Întrebarea este: cum pot

dispariție a articolelor chimice. Toți, oricît ar fi de multe și variate aceste păreri, din cele relatate am tras concluzia că unitățile producătoare există să pună în fabricație asemenea produse pe considerentul că au o pondere mică în valoarea totală a produselor realizate sau că sînt mai puțin rentabile decît altele.

Ce trebuie întreprins pentru ca, în scurt timp, catalogul produselor chimice de uz casnic să fie completat și îmbogățit? Firește, este în primul rînd necesar ca forurile competente — ministerele producătoare, cooperația meșteșugărească, sfaturile populare regionale (pentru industria locală) — să acorde acestor unități activități lor, chiar dacă ponderea ei este redusă în bilanțul total, considerată ce i se cuvine. Totodată, n-ar fi rău ca toți acești „parteneri” să se întreprindă și laolaltă cu comerțul, să stabilească — în funcție de cerințe și posibilități — orientarea de viitor a acestei producții atît de utile.

Gheorghe GRAURE

Prezentarea scrisorilor de acreditare de către ambasadorul Republicii Populare Democrate Coreene la București

Cuvântările rostite

În cuvântarea rostită cu acest prilej, ambasadorul Republicii Populare Democrate Coreene a transmis președintelui Consiliului de Stat, Chivu Stoica, Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și popoului român călduroase salutări din partea Prezidiului Adunării Populare Supreme a Republicii Populare Democrate Coreene și a întregului popor coreean.

Subliniind că relațiile bilaterale corespund intereselor ambelor popoare și al întăririi forțelor socialiste, ambasadorul Republicii Populare Democrate Coreene a arătat că poporul coreean se bucură sincer de dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare dintre partidele, țările și popoarele noastre, relații bazate pe principiile marxism-leninismului și internaționalismului proletar.

În continuare, ambasadorul Republicii Populare Democrate Coreene a relevat că poporul român, sub conducerea Partidului Comunist Român, a obținut succese mari în construcția socialismului și și-a transformat patria într-un stat socialist în plină înflorire și dezvoltare. „Astăzi — a spus ambasadorul — poporul român, susținând linia Partidului Comunist Român de industrializare socialistă și inspirat de mărețele perspective ale construcției socialiste, tratate de cel de-al IX-lea Congres al partidului, desfășoară o muncă susținută pentru îndeplinirea sarcinilor noului plan cincinal. Poporul coreean se bucură sincer de toate succesele obținute de poporul frate român și-l urează din toată inima noi succese”.

În răspunsul său, președintele Consiliului de Stat, Chivu Stoica, a exprimat mulțumiri pentru salutările transmise, precum și pentru cuvintele și urările prietenești rostite la adresa popoului român și a rugat pe ambasadorul Kim The Hi să transmită din partea Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și a popoului român cele mai cordiale salutări și urări de bine președintelui Pre-

PLECAREA TOVARĂȘULUI GHEORGHE RĂDULESCU ÎN IRAN

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Gheorghe Rădulescu, a plecat vineri spre Iran, unde, între 21 și 25 ianuarie, va face o vizită de prietenie, la invitația primului ministru Amir Abbas Hoveida.

La plecare, pe aeroportul Băneasa, erau prezenți tovarășii Maxim Berghianu, Petre Blajovici, miniștri, reprezentanți ai conducerii Ministerului Afacerilor Externe. Erau de față S. H. V. Sanandaji, ambasadorul Iranului, și însărcina-

PLENARA CONSILIULUI CENTRAL AL UNIUNII GENERALE A SINDICATELOR DIN ROMÂNIA

În zilele de 19 și 20 ianuarie 1967 a avut loc plenara Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România.

Plenara a debătut „Raportul asupra activității desfășurate de sindicate în mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea planului de stat pe anul 1966 și sarcinile” ce le revin pe baza Hotărârii Plenare C.C. al P.C.R. din 21—23 decembrie 1966 în desfășurarea planului de stat pe anul 1967” prezentat de tovarășul Constantin Drăgan, președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România desfășurată în anul 1966.

Plenara a eliberat din funcția de membru al Comitetului Executiv al U.G.S.R. pe tov. Bălan Vichente în legătură cu trecerea sa în altă muncă și a ales pe tov. Constantin Herescu ca membru al Comitetului Executiv și secretar al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor.

În încheierea lucrărilor plenarei a luat cuvântul tovarășul Virgil Trofin, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Român.

Cronica zilei

Președintele Camerei Economice Federale a R.S.F. Iugoslavia, Anton Bole, se află în București începând de vineri dimineața ca oaspete al președintelui Camerei de Comerț a Republicii Socialiste România, Victor Ionescu.

La scurt timp după sosire, Anton Bole a făcut o vizită la Camera de Comerț colegiului său român, după care Victor Ionescu a oferit un dejun în cinstea oaspetelui.

O delegație alcătuită din președinții sfaturilor populare ale orașelor București, Brașov, Ploiești și Timișoara, condusă de Ion Cosma, președintele Comitetului executiv al Statului popular al orașului București, a plecat vineri dimineața în Republica Federală a Germaniei, la invitația Uniunii orașelor din această țară. Din delegație fac parte Gheorghe Dumitrescu, președintele Comitetului executiv al Statului popular al orașului Brașov, Leonida Tămăș, președintele Comitetului executiv al Statului popular al orașului Timișoara, Gheorghe Dumitrescu, președintele Comitetului executiv al Statului popular al orașului Ploiești.

LOTTO
din 20 ianuarie 1967
90 46 1 48 51 82 71 76 55 13 10 57
Fond de premii: 1.108.184 lei.
Tragerea următoare va avea loc la București.

Un turneu de 93 de zile

(Urmare din pag. 1)
străbătând drumuri lungi, nu o dată primejdiile, expuse atacurilor aeriene, veneau să înfrunte dansul și cîntecul. Într-o noapte, pe un drum de munte, pe care-l parcurgeau la lumina lanternelor, artiștii au fost depășiiți de un grup de tineri. N-au dat nici o atenție amănuntului: care-o luase înaintea artiștilor, ca să le asigure trecerea fără primejdie. Undeva, pe o porțiune a drumului, se aflau câteva bombe cu explozie intrinsecă; tinerii le-au dezamorsat, operație dificilă, extrem de primejdioasă în timpul nopții; au

GI pe meridiane străine

(Urmare din pag. 1-4)
baza și împrejurimile. Accesul la instalațiile portuare este interzis. Sînt „secrete”. În incinta bazei poți intra numai pentru a îngriji tenurile de baschet, voiesi sau tenis destinate americanilor. Discriminarea ar putea fi considerată ignominioasă, dar... amiralul însuși nu i se îngăduie să depășească limitele „centurii exterioare”. În port acostează vase ale flotei a VI-a americane în rada interioară sînt adăpostite submarine atomice „Polaris”. Postul de radar este cel mai mare din Europa occidentală. El ține contactul cu avioanele de pe aerodromul din Rota, care zboară în permanență deasupra teritoriului spaniol. Avioane cu încărcătură atomică, asemenea celui de tipul „Minuteman” de la Belmar. Instalațiile civile sînt găsesc în gara bazei: locuințe, școli, servicii publice, cinematografe. Cluburile de noapte sînt rezervate numai ofițerilor. După terminarea construcțiilor, aproape patru mii de muncitori spanioli au fost concediați. Au rămas numai lucrătorii americani pentru construcția „zonelor secrete”. Delectele săvîrșite de americani pe teritoriul bazei sînt în gara lui sînt judecate de un tribunal american. Acesta judecă chiar și delictele comise de cetățenii spanioli aliați în serviciul bazei. După pro-

SPORT

Astăzi în Suedia ULTIMUL ACT AL MONDIALELOR DE HANDBAL

VĂSTERAS (prin telefon de la trinitul nostru) — Impunctorul patinoar acoperit „Rocklundabollen”, acum amenajat special pentru ultimele și cele mai importante partide ale campionatului mondial masculin de handbal, va concentra azi din nou atenția amatorilor de sport. Craiștii și telespectatorii diferitelor posturi de radio și televiziune din Europa sînt gata pentru a transmite în direct desfășurarea acestor pasionante intrereri. Echipele Danemarcei și Cehoslovaciei — țări cu vechi tradiții în handbal — își dispută titlul suprem. Prima — se știe — a eliminat în mod spectaculos și surprinzător selecționata iugoslavă (în sferturile de finală) și U.R.S.S. (în semifinale), iar a doua pe cele ale Suediei și, respectiv, României — campionă mondială la edițiile din 1961 și 1964. Atrage atenția faptu că ambele finaliste, componente ale aceleiași grupuri preliminare la actualul campionat, s-au întâlnit cu numai șase zile în urmă, la Hålsingborg, victoria revenind atunci la un scor categoric (24—14) cehoslovacilor. Față de evoluția lor ulterioară, însă, danezii sînt socotii favoriți în confruntarea de azi; dezvoltarea jocului, puterea de luptă și calitățile fizice excelente ale tuturor componentelor echipei, forma extraordinară a

Concursul de biatlon de la Predeal

PREDEAL (prin telefon). În ambianța unei minunate zile de iarnă, cu cer senin și zăpadă proaspătă, strălucitoare, a început astăzi pe valea Polștoacă din Predeal concursul internațional de biatlon, la care iau parte U.R.S.S., R.D.G., Franța și România (două echipe).

În prima zi, întrecerea individuală de 20 km., desfășurată pe un traseu destul de dificil, i-a solicitat din plin pe cei 23 de concurenți, oboseala făcîndu-se simțită în proba de tir, unde toți schiorii au primit penalizări. Primul loc a revenit — grație mai ales calităților sale de fondist — sovieticului Alexandr Thonov cu timpul general de 1h 25'58" (6 minute penalizare), urmat de concurentul român Constantin Carabela — 1h 28'40" (2 min. penalizare) și Gheorghe Vilmoș — 1h 27'38" (4 min. penalizare) etc. Simbătă este zi de odihnă, urmînd ca proba de stafetă să aibă loc duminică.

R. B. (Agerpres)

O hotărîre a Consiliului de Miniștri privind accidentele de muncă și bolile profesionale

Consiliul de Miniștri a elaborat o hotărîre în legătură cu declararea, cercetarea și evidența accidentelor de muncă și a bolilor profesionale. Hotărîrea reglementează, printre-o serie de precizări, ce se înțelege prin accident de muncă sau boală profesională, cum trebuie clasificate acestea, cum se face declararea, cercetarea și evidența lor. Hotărîrea a fost publicată, împreună cu tabelul bolilor profesionale declarabile, în buletinul oficial nr. 2 partea I din 4 ianuarie a.c.

Instrucțiunile pentru aplicarea acestei hotărîri au fost publicate în buletinul oficial nr. 6 partea I din 14 ianuarie.

Prevederile hotărîrii și instrucțiunile emise, care intră în vigoare începînd cu data de 1 ianuarie 1967, se aplică, în cazuri de accidente sau boli profesionale, angajaților tuturor organizațiilor de stat, cooperatiste și al celorlalte organizații obștești, membrilor cooperativelor de producție agricole și mestegărești, precum și elevilor, studenților și pensionarilor, dacă aceștia sînt accidentați în timpul îndeplinirii practicii profesionale în organizațiile productive.

(Urmare din pag. 1)
tru sporirea producției și productivității muncii se resimte lipsa forței de muncă.

O situație similară există și la mina Vulcan. Se poate spune că ea bate recordul la numărul de posturi pe 1 000 tone de cărbune — 871. Repartizarea lor: 220 la abataje, 69 la pregătire, 65 la întreprinderea galeriilor, în total 354 de posturi. Restul de 517 se înregistrează la transporturi, la suprafață și în depozit. Nu este atunci de loc de mirare de ce mina Vulcan, cu cel mai mare randament în abataje (4,54 tone pe post), coboară la cea mai scăzută productivitate din toate exploatarea Văii Jiului (1,233 tone pe post). Ing. Ion Săbău, seful exploatarei, încearcă să ne explice: „Noi avem specificul nostru, condițiile minei nu permit să lucrăm altfel. Nu avem încă o incintă organizată, depozitul nu este pus la punct”.

Justificările prezentate de conducerea minei Vulcan n-au o bază reală. Conducerea combinatului afirmă că diminuarea într-o proporție așa de mare a productivității muncii pe exploatarea, față de cea obținută în subteran, este influențată nu de condițiile geologice de zăcămint, ci, în exclusivitate, de neglijarea procesului de creștere a ponderii lucrătorilor direct productivi. În ce privește deficiențele

în utilizarea timpului de lucru și absentele nemotivate — ele însumează în Valea Jiului cîteva zeci de mii de zile — om pe an — lichidarea lor depinde de conducerile sectoarelor și exploatarea miniere.

De altfel, nu numai la minele Lupeni și Vulcan reducerea consumului de forță de muncă este privită dintr-un unghi îngust. Punctul de vedere potrivit căruia problemele se rezolvă dacă se iau dintr-un loc 2—3 posturi și se plează în producție se manifestă pregnant și la exploatarea miniere Petrița, Lonea și Aninoasa. Desigur, aceste măsuri contribuie la sporirea randamentelor, dar ele nu sînt de natură să aducă schimbări structurale, de profunzime. În folosirea forței de muncă și în cel mai bun caz, ele pot să amelioreze ușor indicatorii înscrși în plan.

Iată ce spune, zilele trecute, directorul general al combinatului, ing. Ion Lăzărescu. „O seamă de cauze mai vechi sau mai noi pun combinatul nostru într-o lumină nepăcură din acest punct de vedere. Comparativ cu cerințele producției moderne de cărbune, putem afirma că la noi se manifestă rînd de forță de muncă. În primul rînd este vorba de transportul în subteran și la suprafață. Acest sector consumă la 1 000 tone de cărbune extras între 130 și 180 posturi, ceea ce la producția noastră de peste 6 milioane de tone

cărbune anual înseamnă foarte mult. De mai mulți ani, singurul mijloc de mecanizare care s-a introdus a fost tracțiunea cu locomotive Diesel sau electrice. Niel conducerea combinatului, dar neli Ministerul Minielor și Institutetele sale de cercetare și proiectare n-s-au gîndit la soluții de modernizare a transportului. În minele noastre, nici acum nu poate fi vorba de urmărirea centralizată a rulajului vagonetelor, de introducerea fie chiar modestă a elementelor de automatizare. Din această pricină, în sectorul de transport este ocupată o adevărată „armată” de mecanici și ajutoieri, de însoțitori, manevranți și dispeceri. La fel se prezintă situația și în depozitele de materiale miniere. Lemnul, balastul, cimentul, armăturile metalice, toate în volum apreciabil, sînt manipulate manual, neorganizat, Modernizarea unor depozite la Lonea, Aninoasa. Paroșeni se referă doar la chestiuni de organizare și amplasament în foarte mică măsură la introducerea mijloacelor mecanizate”.

Directorul general ne-a relatat și alte aspecte nu mai puțin lipsite de importanță. Între altele a subliniat necesitatea efectuării unui studiu temeinic al limitelor economice și rentabilității în exploatarea rămășițelor de zăcămint, în strînsă legătură cu utilizarea forței de muncă.

Concomitent cu aceste deficien-

țe, o serioasă frînă în folosirea rațională a forței de muncă o constituie actualul sistem de stabilire a normelor și de salarizare. Sistemul greoi de calcul, pentru care sînt necesari peste 500 normatori și funcționari, îngustează posibilitatea stabilirii unor principii realiste de lucru, lasă totodată porțile larg deschise pentru depășirea cu ușurință a normelor în condițiile folosirii insuficiente a potențialului uman și a timpului de lucru.

Pentru anul în curs, conducerea combinatului a prevăzut să sporească ponderea muncitorilor de bază în numărul total al muncitorilor cu 1,4 la sută. Se preconizează în acest scop mecanizarea muncii la rampele puțurilor și raționalizarea funcționării puțurilor „oarbe”. Se au, de asemenea, în vedere introducerea în abataje de noi mecanisme și folosirea mai rațională a timpului efectiv de lucru și alie măsuri. Acestea vor fi desigur utile. Dar, cu această acțiune nu poate fi scotită încheiată. În prezent, cînd ridicarea calitativă a întregii activități economice a devenit problema de capătă la tuturor colectivelor de muncă, se impun din partea conducerii combinatului, a Ministerului Minielor, măsuri și acțiuni ferme și eficiente pentru utilizarea rațională a potențialului uman concentrat în acest important bazin carbonifer al țării.

mei. Și un student mi-o răspunsu, cu glasul sugumal de urd: „Este a doua invazie. Cea dinții s-a produs în 1940... Dar și atunci am luptat. N-am pierdut gustul independenței. Ne vom opune și acum”.

Deputatul belgian Glinn este un om lucid și cu grijă pentru onoare și independența patriei lui. El spune: „pactul atlantic de nord reunea 15 țări occidentale, sub sceptrul Statelor Unite. Comandamentul atlantic, care înglobează flota, se află sub comandă unui ofițer american, deși folosește în imensa majoritate navele europene. Comandamentul Statele Unite-Canada, care asigură „apărarea” continentală americană, este atribuit unui ofițer american. Pînă la manifestarea poziției Franței, comandamentul continental al Minerei se află sub ordinea unui ofițer american, întocmai ca și comandamentul pentru Europa (SHAPE)”. La Casteau-Maisières au început lucrările pentru construcția noului sediu al SHAPE. La inaugurarea sanctuarului, generalul Lemnitzer, comandantul suprem al forțelor atlantice din Europa, a ținut să-i asigure pe cei prezenți că atunci cînd statul său major se va muta la Casteau, el „vo fi operațional 24 de ore din 24 și șapte zile din șapte”. Asigurațiile sale după care existau SHAPE pe teritoriul belgian n-ar implica primejdia potențială a unui bombardament atomic în cazul unui eventual război, întrucît în același timp comandamentul s-ar muta „într-un loc secret”, au fost întimpinate cu scepticism de populația din Casteau, alături de tîntul nesfîrșit al fărâdeleșilor — asociale, tactică „pămîntului pîrjolit”, napalm, gaze — la care se dedau intervențiunile în Vietnamul de sud.

În anul 1962, societatea americană Raytheon a furnizat Pentagonului o interesantă mașină electronică. Conform proiectului, ea este capabilă „să dezvăluie conexiunile diferitelor manevre înainte ca ele să fi fost întreprinse”. Dar, oricum, invenția societății Raytheon nu poate soluționa nimic. Istoria nu se scrie cu mașini, ci cu oameni. Și cînd un milion de cărți independențiale a fost încălțată sau afectată de prezența bazelor, trupelor și comandamentelor americane vor să trăiască liberi, eliberați de bocancul lui GI.

aveau baze aeriene la Evreux, la Chateaufort, la Dreux, baze navale de-a lungul Atlanticului, sediul confortabile, Fontainebleau și Rocquencourt. Francezii plăteau pentru depozitele de rachete intercontinentale, pentru escadrile de bombardament, pentru submarinele atomice care staționau pe teritoriul lor și în apele lor. Ei erau „integrați”, iar depozitele, bazele aeriene și bazele navale se aflau sub comandă americană. Stat în stat, Americanii n-au cumpărat nimic în Franța. Nu vor cumpăra nimic în imensa majoritate de țări. Ele cu sub arme peste trei milioane de oameni. Trei milioane de GI, dintre care peste jumătate staționați pe teritorii străine, departe de granițele naționale. Potrivit surselor americane, în Europa se află un milion de soldați americani. Din opt mii comandamente numai trei și-au sediul în Statele Unite, deși chiar și acestea își exercită funcțiile mai mult în afara țării. Vietnamul, Congo, Țările Americii Latine sînt mărituri politice de inițiere brută a Statelor Unite în treburile interne ale altor popoare. Conștiința întregii omeniri este zguduită și profund indignată de bombardamentele americane asupra teritoriului Republicii Democrate Vietnam, care se soldează cu pierderea de la jumătate populației civile, de la jumătate nesfîrșit al fărâdeleșilor — asociale, tactică „pămîntului pîrjolit”, napalm, gaze — la care se dedau intervențiunile în Vietnamul de sud.

În anul 1962, societatea americană Raytheon a furnizat Pentagonului o interesantă mașină electronică. Conform proiectului, ea este capabilă „să dezvăluie conexiunile diferitelor manevre înainte ca ele să fi fost întreprinse”. Dar, oricum, invenția societății Raytheon nu poate soluționa nimic. Istoria nu se scrie cu mașini, ci cu oameni. Și cînd un milion de cărți independențiale a fost încălțată sau afectată de prezența bazelor, trupelor și comandamentelor americane vor să trăiască liberi, eliberați de bocancul lui GI.

CUM VA FI VREMEA

Timpul probabil pentru zilele de 22, 23 și 24 ianuarie. În țară: Vremea se menține în general noaptea. Vor cădea ninsoși izolate. Vînt slab, până la 18 grade, local mai corboret, iar maximele între minus 10 și zero grade. Local rece. În București: Vreme în general friguroasă. Cerul va fi variabil, mai mult senin noaptea. Vîntul va fi cuprins între minus 18 și plus 18 grade. Local rece, local cald. Temperatura ușor variabilă.

